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НОВА УКРАЇНСЬКА ШКОЛА –  
ПРОСТІР ОСВІТНІХ МОЖЛИВОСТЕЙ

Входження України у європейський і світовий освітній простір вима-
гає модернізації змісту освіти в контексті її відповідності сучасним потре-
бам. Передусім, вагомого значення набуває загальна середня освіта – цен-
тральна ланка в освітній системі будь-якої країни та основа для успішного 
здобуття освіти наступних рівнів й самоосвіти протягом життя.

Зокрема, основні аспекти розвитку змісту початкової освіти вивчали ві-
тчизняні дослідники Н. Бібік, Н. Дем’яненко, М. Євтух, О.Сухомлинська та ін.

Розвинуті країни Європи вже пройшли шлях реформування освіти 
й успішно застосовують концепції індивідуальних освітніх програм. За-
мість традиційних уроків – всебічне дослідження тем, набуття навичок 
критичного та креативного мислення, отримання знань упродовж життя 
у будь-якому місці, в будь-який час, у будь-якій формі. Україна тільки стає 
на цей шлях, а реформа загальної середньої освіти орієнтована на те, щоб 
випустити зі школи всебічно розвинену, здатну до критичного мислення 
цілісну особистість, патріота з активною позицією, інноватора, здатного 
змінювати навколишній світ та вчитися упродовж життя. 

Ідеологією реформи стала Концепція «Нова українська школа» (2016 р.), 
яка викликала жваве обговорення не тільки в експертному середовищі, а й 
серед учителів, батьків, випускників педагогічних вишів. 

Відповідно до Закону України «Про освіту» (2017 р.) метою повної за-
гальної середньої освіти є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація 
особистості, яка усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в 
суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самов-
досконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого ви-
бору та самореалізації, трудової діяльності та громадянської активності [2].

Формулу Нової української школи складають дев’ять базових компо-
нентів.

1. Новий зміст освіти, заснований на формуванні компетентностей, 
потрібних для успішної самореалізації в суспільстві.

2. Умотивований учитель, який має свободу творчості й розвиваєть-
ся професійно.

3. Наскрізний процес виховання, який формує цінності.
4. Децентралізація та ефективне управління, що надасть школі ре-

альну автономію.

5. Педагогіка, що ґрунтується на партнерстві між учнем, учителем і 
батьками.

6. Орієнтація на потреби учня в освітньому процесі, дитиноцен-
тризм. 

7. Нова структура школи, яка дає змогу добре засвоїти новий зміст і 
набути компетентності для життя. 

8. Справедливий розподіл публічних коштів, який забезпечує рівний 
доступ усіх дітей до якісної освіти.

9. Сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, за-
соби і технології для навчання учнів, освітян, батьків не лише в приміщен-
ні навчального закладу [3].

До прикладу, новий зміст освіти спрямований на формування ком-
петентностей, як от: спілкування державною (і рідною у разі відмінності) 
мовами; спілкування іноземними мовами; математична грамотність; ком-
петентності в природничих науках і технологіях; інформаційно-цифрова 
компетентність; уміння навчатися впродовж життя; соціальні і громадян-
ські компетентності; підприємливість; загальнокультурна грамотність; 
екологічна грамотність і здорове життя. 

В основі педагогіки партнерства – спілкування, взаємодія та співпраця 
між учителем, учнем і батьками. Учні, батьки та вчителі є зацікавленими 
спільниками, рівноправними учасниками освітнього процесу, відповідаль-
ними за результат. Широко застосовуються методи викладання, засновані 
на співпраці (ігри, проєкти (соціальні, дослідницькі), експерименти, гру-
пові завдання тощо). Прикладом педагогіки партнерства є індивідуальний 
маршрут навчання учня, який складається разом з учителем і батьками. 
Це програма дій на деякому відрізку навчання учня (від тижня до місяців, 
від однієї теми до меж усього предмету). Містить точний опис: навчально-
го матеріалу, заданого обсягу, необхідного рівня оволодіння ним, методики 
раціонального навчання, самостійної роботи та практичних завдань, роз-
рахунку витрат часу на самостійне навчання тощо [1].

Важливим механізмом, що дозволить підвищити якість освіти та 
ефективне використання фінансових ресурсів, є формування опорних шкіл. 
Опорні школи потрібні для того, щоб учні з різних населених пунктів, неза-
лежно від розміру цих населених пунктів та матеріального стану родини, 
мали рівний доступ до якісної шкільної освіти. У Концепції «Нова україн-
ська школа» зазначено: «В регіонах діятимуть опорні школи базового рів-
ня. Кожну опорну школу буде добре обладнано і зміцнено висококваліфі-
кованими кадрами. Опорні школи слугуватимуть тестовим майданчиком 
інновацій в окрузі. Збільшення мережі опорних шкіл дасть змогу дітям із 
сільської місцевості на рівні базової і старшої профільної школи здобувати 
справді якісну освіту» [3].
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У вказаному документі зазначається, що сучасна школа потребує но-
вого вчителя, який зможе стати агентом змін. Оскільки Нова українська 
школа передбачає компетентнісний підхід, то варто говорити про нову 
роль учителя – не як єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фа-
силітатора, тьютора в індивідуальній освітній траєкторії дитини. Творчо-
му та відповідальному вчителеві, який постійно працює над собою, надано 
академічну свободу. Учитель може готувати авторські освітні програми, 
обирати підручники, стратегії, способи, методи й засоби навчання, активно 
виражати власну фахову думку. Держава гарантує свободу від втручання у 
професійну діяльність. Реформою передбачено низку стимулів для особи-
стого і професійного зростання, з метою залучення до професії найкращих. 

Відтак, підвищення якості професійної підготовки майбутніх учителів 
початкових класів має стати пріоритетним завданням вищої педагогічної 
освіти.
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АДАПТАЦІЯ УЧНІВ МОЛОДШИХ КЛАСІВ  
ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ

Введення воєнного стану в Україні впливає на всі сфери суспільного 
життя. Зміни відбулися i в освітній сфері. Війна негативно вплинула на ор-
ганізацію освітнього процесу і молодшим школярам потрібно адаптуватися 
до цих змін. У складних умовах педагоги повинні надавати якісні освітні 
послуги та організувати ефективну взаємодію між усіма учасниками ос-
вітнього процесу. Адаптація – це універсальна форма взаємодії людини з 
оточуючим середовищем, це складне соціально зумовлене явище, яке охо-
плює три рівні адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний 
і соціальний з провідною роллю останнього. Адаптивну діяльність людей 
мотивують соціально зумовлені потреби, однак водночас для неї властиве 

і специфічно біологічне, притаманне людському організму. Все це характе-
ризує адаптацію як цілісний процес [1].

Коли учень приходить до школи, він заходить у нову велику кімнату з 
певними правилами, I їх оточує нова група незнайомців (однокласників) і 
новий дорослий, який очолює групу. Відтепер, нові правила поведінки, нові 
вимоги та нові види діяльності – навчання.

Високий рівень адаптації – це позитивне ставлення до школи, колек-
тиву, вчителя, творчий підхід до виконання завдань, легкість засвоєння но-
вих знань I технологій, ввічлива поведінка на уроці, визнання авторитету 
вчителя.

Середній рівень адаптації – позитивне ставлення до школи, розуміння 
поставлених завдань, творчий підхід, але потребує контролю з боку дорос-
лих, більш сумлінне виконання цікавих, ніж типових завдань.

Низький рівень – мають негативне або байдуже ставлення до школи, 
часто скаржаться на погане самопочуття, мають труднощі з виконанням 
завдань і не можуть зосередитися.

У випадку коли дитина не може адаптуватися до навчання у школі у 
неї виникає шкільна дезадаптація. 

Адаптація молодших школярів до навчання в умовах воєнного стану 
в школах має відбуватися з чітким дотриманням педагогічними працівни-
ками вимог офіційних нормативних документів та Санітарного регламенту 
для закладів загальної середньої освіти [2]. Якщо дитина йде до нової шко-
ли, було б добре, щоб до того, як сісти за парту, вона познайомилася з кимсь 
з однокласників. Поспілкуватися діти можуть й онлайн. Якщо дитина сумує 
за колишніми друзями, з ними також можна організувати відеозустріч.

«Першачкам» важливо побачити свого вчителя ще до початку занять, 
почути його голос, «відчути» нову людину. Як варіант, можна показати ди-
тині фото, щоб у малюка сформувалося уявлення, з ким вона буде щодня 
контактувати. Доцільно врахувати і те, що дитина, можливо, не ходила до 
садочка, їй буде складніше звикнути до нових людей, які раптово з’явилися 
в її житті.

Обов’язково потрібно обговорити питання безпеки. Найкраще пройти-
ся разом із дитиною до школи. Також необхідно наперед узгодити, як вона 
буде діяти, якщо почує по дорозі сигнал повітряної тривоги. Для учнів 1-4 
класів можна намалювати або надрукувати детальну карту маршруту до 
навчального закладу. Слід нагадати дитині, щоб вона нічого не чіпала на 
вулиці, не підіймала із землі предметів, які їй не належать. Фахівці МОЗ 
закликають дорослих з розумінням і терпінням ставитися до можливих 
труднощів у навчанні: зниженої концентрації, відстороненості, погіршен-
ня памʼяті. Педагогам слід взяти до уваги, що діти під час навчання можуть 
крутити щось у руках, гойдатися на стільці. Так вони намагаються «загаль-
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